

Megjelen:  
Hetenként vasárnap  
Előfizetési ára:  
helyben házhozhordva  
vidékre postánküldve  
Égész évre . . . 4 trt  
Félévre . . . 2 „  
Negyedévre . . . 1 „  
Egyes szám ára 8 k.  
Hirdetések ár szabály  
szerint közöltenek.

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztői iroda  
Nap-utca 42. sz. hol  
a lap szellemi részét  
illetőleg értekezhetni  
lehet.  
Kéziratok nem adatnak  
vissza.  
Kiadónival:  
Nap-utca 42. sz. hova  
a hirdetések és előfize-  
tések küldendők.  
Nyilvántári közlemények  
soronként 15 kr.

## A millenniumi kongresszusok.

Ebben a millenniumos országban, a mint a külföldön barátaink némi tisztelettel, ellen-ségeink pedig bizonyos kicsinytélssel jelenleg nevezik édes hazánkat, ebben a millenniumos országban Budapest most a kongresszusok városa. Ezredéves ünnepünk kedvező alkalom arra, hogy ne csak hazánkból, hanem Európából, sőt ama tengerentúli országokból is, melyek a modern civilizációval lépést haladni kívánnak, ide hozzánk gyülekezzenek mindazok, a kiket közös munkakör, közös törekvések az egyesülésre ösztönöznek.

Igy a nyár beköszönté óta Magyarország vendéglátó fővárosába búcsút járt hazánk, valamint a külföld művelt társadalmának sok száz jeles képviselője, hogy itt érintkezésbe léphessen testületi és tisztársaival. Egymás után köszönthetjük falaink közt a sajtó, a vasuti technikusok, az elektrotechnikusok, a czukorgyárosok, a posta- és táviradaügy szellemi munkásainak nemzetközi kongresszusait; a kereskedelmi, a tanügyi országos kongresszusokat; a gyógyszerészek kongresszusát, mely az idén első ízben jött össze; az állatvédők kongresszusát, a napdíjasok országos gyűlését stb. stb. Nagy pedig azoknak az országos és nemzetközi kongresszusoknak, konferenciáknak és gyűléseknek a sora, a melyek a még hátralevő hónapokra mind fővárosunkat választották folyó évi találkozásuk helyéül. A mennyi országos és nemzetközi testület, egyesület és érdekcsoport csak létezik, az ebben az ezredik évben kevés híján mind idekerül Budapestre,

melyben bőven nyílik alkalmuk kimutatni a magyar vendégszeretetet.

Nem is csekély teherrel jár az a nagy vendéglátás. Egész vagyont képvisel az az összeg, melyet a főváros törvényhatósága e célra a folyó évi költségvetésbe illesztett; a kormány, testületek, egyesületek és egyesek mélyen nyúlnak zsebeikbe, hogy tisztességgel tegyenek ki magukért. Szentén meglehetősen vagyona rug az a kiadás, melyet a kiállítás igazgatósága viselni kénytelen, hogy kongresszista vendégeit a kiállítási ünnepélyek c-arnokában legalább egyszer ültesse asztalhoz. Mert hiába minden kongresszus eszem-iszommal jár. Az ünnepélyes, emelkedett hangulatnak utóvégre is kell, hogy lehetőleg pezsgő mellett, lelkes toasztokban nyerjen kifejezést. De bár senki sem utazik kongresszusra, hogy ott koplalási kúrán menjen keresztül, többnyire mégsem a vendéglős az egyedüli, ki ezen összejövetelek hasznát látja.

A befolyás, melyet a legtöbb kongresszus a világ menetére gyakorol, nem kicsinylendő. Nem kicsinylendő, legyen az akár káros, ha tudniillik valamely érdekcsoport azért szövetkezik, hogy kartellek, s egyéb megbeszélések útján az általános jólét rovására önző céloknak szolgáljon; nem kicsinylendő, ha ez a befolyás hasznos az általános jólét, a műveltség, a viláfgorgalom szabályozása, emelése által.

A kongresszus, melynek kedvéért ki-ki elhagyta szűkebb hazáját, megszókölt otthonát, hogy megismerkedjék mások viszonyaival, nézeteivel, mivel az ut benyomásai, idegen népek-

kel való érintkezés által tágul a látkör, míg az előítéletek eloszlanak, — már ezen hatásánál fogva is áldásosnak mondható, ha működése egyéb haszonnal nem is járna.

De a kongresszusi tanácskozásokon rendezsen az egybegyűlt társadalmi osztály elitje viszi a vezérszót, kifejezést ad nem egy üdvös eszmének, javasol hasznos újításokat és jótékony intézményeket kezdeményez. Nagy fontosságú kérdések tisztázása, melyek országok műveltségére és kulturális haladására döntő befolyással bírhatnak, célszerű reformok inaurálását eredményezi. Előadások, fejtegetések, viták mozditják elő a szakművelődést. Egyik is, másik is megnyitja tapasztalatainak bő tárházát, hogy mindnyájan merithessenek belőle gazdag tanulságot. Már az az egyöntetűség, melyet bizonyos kezeléknél — p. o. a posta és táviradnál — a kongresszusok megállapodásai folytán világszerte elértek, nagy vívmánynak számítható.

Ezer éves hazánkra nézve azonban az a körülmény, hogy Budapest az idén mint a »kongresszusok városa« szerepel, sokféle jelentőséggel bír. Nem utolsó azok közt a közgazdasági. Nem csak az által, hogy e vendéglátás következtében sok pénz cseréli gazdáját, forgalomba kerül, hogy ezek a külföldi vendégek a legszeretettelőbb fogadtatás mellett is sajátjukból mégis nem csekély összeget költenek, mely a külföld erejéből van merítve, azonban a mienknek gyarapítására szolgál. De a külföld e legműveltebb képviselői megismerkednek velünk és még mindig exotikusnak vélt országunkkal, látják közgazdasági, ipari, kereskedelmi fejlődésünket. Látják a kiállítást és meggyőző-

## TÁRCZA.

### Népdalok.

Irtá: Dóczy József.

#### Félrevágom darutollas. . .

Félrevágom darutollas, csárdás kis kalapom,  
A cigánynyal a nótámat százszor elhúzatom,  
Hadd tudja meg az a hűtlen, hogy én itt mulatok.  
Ne tudja meg,  
Hogy utánna mily keserű könnyeket hullalok.

Bort ide, bort! nem búsulok. Leiszom magamat,  
Akkor talán elfeledem nehéz bánatomat.  
Húzd rá cigány! megfizetem ha a húr elszakad,  
De vigat húzz,  
Az áldóját! Mert különben a szívem megszakad.

#### Barna kis lány levelet irt. . .

Barna kis lány levelet irt  
Aranyos papírra.  
Csalfaságát felejtsem el  
Sohajtozva írja.  
»Barna kis lány a levelet  
Későn irtad nekem,  
Van nekem már szökehajú  
Szebb szeretlöm régen.

Fekete szem, fekete szem!  
Elszédültem tőle,  
Azt hittem, hogy hű szerelem  
Sugárzik belőle.  
Fekete szem kacsintása  
Beteggé tett engem,  
Szőke kis lány kék szemétől  
Gyógyult meg a lelkem.

#### Ha te engem igazán. . .

Ha te engem igazán szeretnél,  
A patakon új hidat veretnél.  
Szép szeretlöm violám!  
Azon járnál én hozzám,  
Azon járnál csókolódni én hozzám.

A patakon új hidat verettem,  
De hiába, hasznát nem vehettem!  
Mire a híd készen lett,  
Barna babám hűtlen lett.  
Az a csalfa már akkorra másé lett!

#### Ahol te jársz . . .

A kurucz nótákból.

Ahol te jársz: rózsá fakad  
A nyomodba,  
A gyalogut mintha merő  
Virág volna.

Ahol te jársz: gyöngyöt gázol  
Piczi lábad,  
S mintha zengő angyalszárnyak  
Csattognának.

Ahol te jársz: megáll a nap  
Csudát látva,  
S ezer szemmel ragyog le rád  
Mint a páva.

S míg a te kis harmatlábad  
Tovalebben:  
Tovaszáll a nap is, csakhogy —  
Fényesebben.

Endrődi Sándor.

#### Julesa szól anyámnak . .

Julesa szól anyámnak: »Ugyan minek szó már,  
Édes asszonyonéném?  
Ej, ha én úgy volnék, bizony világomat  
Szép csöndesen élném!  
Hiszen kivélednek annyi már a vászna:  
El se fér ma-holnap a kis kamarába!«

»Sok virágos abrosz, sok szép törölköző  
Kell egy úri háznál!  
Hát szakajtó kendő! . . . Tudom, áld érte majd  
Egy gyöngé virágszál!  
Valami azt súgja anyai szívemnek:  
Házasodik Lajos! . . . Szövök a menyemnek.«

Pósa Lajos.

nek, hogy egyik-másik tárggyal mi is előnyösen részt vehetünk az általános versenyben; hogy nálunk is lehet vásárolni. S vásárolnak is, ha egyebet nem, egy-két emléktárgyat (abból az exotikus országból. S mikor hazakerülnek és a hivatalos jelentések megtétele után elmesélik, hogy és miként folyt a soruk itt a kelet határainál, hát akkor lehet, hogy egy-két komoly szóval is hozzájárulnak ahhoz, hogy az Európában felőlünk és országunk felől még mindig uralkodó balnézetek valahára kiveszzenek.

És ha külföldi vendégeink egy parányi kis részt haza vittek amaz igaz elragadtatásból, melynek kifejezéseiben itt áradoztak, úgy bizonyára honfitársaikat is ösztökélni fogják kiállításunk meglátogatására. Ez nemcsak ezredévi kiállításunk anyagi sikerének előmozdítására, hanem milleniumos ünnepünk erkölcsi diadalának nagyobbitására is szolgálna.

### Előkészület az utcák töltéséhez.

Közeledik az ős, a mikor a nagy nyári munkaidő megszűntével a lakosság rá is ér, rá is szorítatik a városi közmunka leszolgálatára. A legtöbb munkaerő — igen helyesen — mindig az utcák feltöltésére szokott fordítani. Csak az a baj, hogy az őszi utcátöltési munkálatokhoz nem készülünk hozzá előre, pedig e nélkül nem lehet jó munkát végezni.

Az utcátöltési munkálatokhoz már a nyár folyamán hozzá kellene készülni, mert a nyár a legalkalmasabb idő arra, hogy meghatározható legyen miszerint ezen munkálatok hol és milyen rendben folyamatosítandók. A nyári sebes, hirtelen összefutó esők mutatják meg legjobban, hogy a víznek hol van szabad lefolyása és hol nincsen. Szóval, egy nyári eső után lehet azt meglátni leginkább, hogy hol van szükség a feltöltési munkálatokra, s hol vannak eső után moesarak és kátyúk. A hatóságnak már most meg kellene jegyezni ezeket a helyeket, hogy aztán ősszel ezen helyek feltöltésére fordíttatná a munkaerőt.

És ez nem is volna valami nagy dolog, s azt eredményezné, hogy a közmunkaerő nem pazaroltatnék el haszontalanul, hanem odafordíttatnék, ahol a feltöltési munkálatokra igazán szükség van.

Ha az erre hivatott hatósági közeg egy nyári zápor után sorra megsemlélné az utcákat, több eredménye lenne, mint nem tudjuk hany és hany hosszú, írásba foglalt és pusztá okoskodásokat tartalmazó előterjesztésnek és utasításnak.

### Visszahódítás.

Az »aranyos Erzsike« hivaták őt a falubeliek. Mert csupa szinarany volt a haja, olyan szép olyan szelid fényű. És aranyos volt a kedélye is, mely kisugárzott abból az örökké mosolygó szempárból, a mint ott ült ingerlő ajakán, míg dévajkoda kitört pajzán dalban, pajkos trefában. És bizony szép volt az »aranyos Erzsike« talán a legszebb a faluban. A legények legalább annak mondták, míg a fehéreseledek véleménye e tekintetben némileg elágazott. Az is igaz, hogy a női szem élesebben látja a rejtett hibákat, különösen, ha vetélytársnőnél kutatja. Sőt ráakad olyanra is, a mi nincs is meg.

Én pedig hiába tagadnám, hogy az »aranyos Erzsike«-nek minden kedvessége mellett ne lettek volna meg a maga hibái. Hisz ugye se maradtak titokban, susogott róluk az asszony nép, így meg amugy, s örült neki nem egy férfin, ki különben az »Erzsike« hibáit imádandó erénynek tekintette. S a susogás egyre hangosabb lett, s az erényimádók száma egyre nagyobb, úgy, hogy végre nagykesőn, még a ferj is megtudott róla valamit.

Mert tetszik tudni, hogy az »aranyos Erzsike« még tavaly a farsangban férjhez ment. Egy fiatal ember vette el, nyalka legény, ki épen hazakerült a katonaságtól s szívét rövid ostrommal bevette. És Erzsike, bár válogathatott volna jómódu sőt gazdag kérőkben, örök hűséget esküdt a derék Mihálynak, s boldogan odaköltözött a portájához, bár ura csak feltelkes gazda volt. Különben mindketten munkakedvelők lévén, nem éltek épen szűk viszonyok közt.

### Levél a Szerkesztőhöz.

Tekintetes Szerkesztő úr!

Az épülő új városháza csinosossága és izléeses külalakja annyira felvillanyozza az embert, hogy szinte szeretné már az egész belvárost hasonló módon látni.

Azonban a szépen kiemelkedő új városháza környékén, s általában a belvárosban még nagyon sok a csinosítani való.

A »Pusztafalu«-ban olyan szépen megereedt fákra több gondot kellene fordítanunk. A heti esők nem áztatták meg annyira a földet, hogy ezekre a fákra a locsolás rájuk ne férne. Hogy pedig czélszerű módon történhessék, mindenik fának a tövére egy kis mélyedést kellene csinálni, s úgy kellene legalább harmadnaponként locsolni. Ugyanígy kellene tenni a városháza háta megett akácokkal is.

Az már kétségtelen, hogy a függetlenség kör előtti térséget az akácfa nem szereti. Bizonyítja ezt az, hogy ott a fák nagyon hiányosan fakadtak, elsárgultak, s ma már kivesző felben vannak. Ezen ugy kell segíteni, hogy az akáczfákat ki kell szedni onnan, s a helyökre szilfát kell ültetni.

A városháza környékét nagyon eldizszeníti a vármegye ut két árkanak a partjain felburjánzott gyom és paré. Ez a gyom, paré és bürök a Ször Antal féle telek előtt öles magasságu. Ezt is ki kellene irtani. A városháza környékének a tisztántartásán dolgoztatni lehetne azokat az elzárt c-avargókat, akik utcái botrányok miatt kerülnek a rendőrség fogházába.

A város kellő közepén levő pocsolyákat nagy részben az a körülmény okozza, hogy a Kösély medre (az u. n. csatorna) fentebb fekszik, mint p. az abba beleszakadó árok. Így például a Papp Sámuel kertje melletti árok sokkal mélyebb a Kösély medrénél. Ez okozza aztán, hogy az e féle árokban akkor is bűzhölt pocsolya van, mikor már a Kösély medre száraz.

De ha már ezekről beszélünk, mondjuk el azt is, hogy az is rendtelenség, hogy a heti vásáros szekerek szekerstől és lovastól felállanak a piacra, s ott maradnak délutáni 2

Mert Erzsikének is volt ám valamicskéje, egy házrésze és néhány hold földje az elhalt szülei után.

Nem is a hozomány körül volt a hiba, hanem megesett az ama bizonyos örök hűséggel, melyet Erzsike Mihály uramnak az oltárnál fogadott volt. Pedig higgyék el, hogy Erzsike szerette az urát. De hát mikor ilyen volt a természete, hogy hallgatnia kellett a csábra, s egy merész ölelésnek nem birt ellentállni. Hisz ő nem kereste az alkalmat, sőt egyenesen futott előle, de mikor az üldözők gyorsabak voltak és erősebbek. A mint az huszárknál nagyon természetes.

Bizonyos könnyelműség Mihály uramat is terhelte, mért nem vigyázott jobban a feleségére, különösen olyan kritikus időben, mikor egy egész század huszár veszélyeztette a falubeli menyecskéket hitvesi erényét. Hanem ő bizott a maga értékeiben és nem féltette az asszonyt a bekvártélyozott hadfiaktól. Hát nem csókolta őt élettársa édesen, vágakozva, hat nem ölelte őt még erősebben még forrobban, mint az első mézes hetekben?

Mihály uram bizott vakon. Hanem mikor aztán megtudta, véget akart vetni mindennek. Őt ne tegye csuffa az az asszony.

Terveiről nem szólt semmit senkinek. Hanem úgy intézte a dolgot, hogy a hűtlent rajtakapja kellő tanuk jelenlétében. Mikor az megtörtént, elment a paphoz, meg az ügyvédhez és megindította a váloperet. A dolog gyorsan ment és könnyen, hisz meg volt az ítélet, mely őket szétválasztotta, s az »aranyos Erzsike«-nek kikellett hurezkodnia férje házából.

Mihály uram meglehetősen ridegen bucsuztatta

óráig. Ezt nem kellene megengedni, mert e miatt lesz piszkossá a piac. Ott nincs helye egyebnek, csak az áruló sátraknak.

Ezek volnának azok, a miket a rendőrségnek figyelemmel kellene kísérni. Ha ezt megteszük, sokat nyer a belváros csinosság és köztisztaság tekintetében.

Egy belvárosi lakos.

### Kivonat

a Magyar Zeneiskola X. évi értesítőjéből az 1895—96. tanévről.

A Magyar Zeneiskola (Budapest, Váci-körút 16. sz.) a jelen tanévvel immár 10 évfolyamát fejezte be. Nem nagy zajjal, de annál nagyobb sikerrel munkálkodott azon eszme szolgálatában, melynek művelésére alakult.

Az intézet vezetői: Káldy Gyula elnök, Schnöller Lajos igazgató és dr. Weszely Ödön titkár.

Tiszteletbeli tanárok: id. Ábrányi Kornél, Bartalus István.

Rendes tanárok: Bárdossy Irén, Faludi Károly, Hochhalt Ferencz, Káldy Gyula, Késmárky Árpád, Kuliffay Izabella, Pichler Elemér, Schnöller Lajos, Waldmann Albert, dr. Weszely Ödön, Willmouth Bodog.

Eddig már 1506 tanítványa volt az intézetnek s 77 nyilvános hangversenyt rendezett. E hangversenyeken az előadott 1028 szám közül 446 magyar szerzemény volt.

A Magyar Zeneiskola egy előkészítő, 4 rendes és 3 kiművelési osztályból áll.

Az előkészítő-osztályba olyanok is felvétetnek, kik semmi előismerettel nem bírnak.

Gyakorlati tantárgyai: zongora, hegedű, mélyhegedű, gordonka, fuvola, czimbalom, magán-ének szinpadra képzéssel, úgy az opera, mint az operett számára.

Elméleti és mellék tantárgyak: zeneelmélet, karenek, összhangzattan, zenetörténelem, általános paedagogia, zenetanítási módszertan, vers- és költészet, a magyar zene története és sajátságai, kamarazene és zenekari játék.

Beiratkozhatni oly hangszerekre is, melyek a fentebbiekben elősorolva nincsenek, a mennyiben ha valamely hangszere 3 tanítvány jelentkezik, számukra külön tanfolyam nyitattik.

Beiratási díj 3 frt. Havi tandíj: 4 frt. Kiváló tehetségű szegény növendékek tandíjkezdményben, esetleg tandíjmentességben részesülnek.

A zenekarba előhaladottabb műkedvelők díjtalanul vétetnek fel.

A beiratkozás az 1896—97. tanévre folyó évi augusztus hó 27-én kezdődik.

A rendes tanítás szeptember 5-én kezdődik.

ő, de akárhogy tetette magát, mégis fájt neki, mikor az asszony elköltözött a maga hajlékba. Mintha hiányzott volna valamije. Talán az aranyos jövedv, a melylyel Erzsike járni-kelni szokott volt körülötte, egy csintalan pillantással elfűzven gondjait.

De még jobban fajtalta a válást az asszony. Csak most, mikor elvesztette, érezte: mennyire szerette őt. No meg fájt neki, hogy jövőre csak olyan »elvált« asszony legyen, kire a többi menyecske csak úgy felvállról tekint.

Feltette magában, hogy visszahódítja hajdani urát.

S ezentul, ha Mihály gazda kiment a földekre kívül találkozott? az aranyos Erzsikével, ki szebbnek látszott, igezőbbnek, mint valaha. Ha Mihály uram végig ment a retent, ki jött vele szemközt? Megint csak Erzsike, s mikor elhaladt mellette, oly kedves mosolylyal pillantott reája, hogy nem tudott hová lenni csodálkozásában. Hisz ennek az asszonynak haragudni kellene reá, mert megszegyénitette, elűzte. Ez pedig édes, szerelmes tekintettel legeltette rajta szemét, mintha még mindig az ő párja volna. Óh! bárcsak volna. Óh ezek az átkozott katonák! Pedig eszébe juthatott volna, hogy ő is viselte azt a mentét és hogy ő is legyeskedett a menyecskék körül.

Eljött az aratás ideje. Mihály gazda úgy déltájban a munkásokkal pihent a kazal mellett, mikor a volt feleségét messziről meglátta. Bár hetek óta érezte, mintha valamit nélkülözne, ha Erzsike egy nap nem látta, most mégis azt kívánta, hogy ne annyi ember legyen tanuja, mikor szerelmes pillantást cserél vele. Főlkelt hát és elébe ment. Az asszony azonban, még mielőtt elérhette, lekanyarodott az

## H I R E K.

— **Semélyi hírek.** Lengyel Imre kir. járásbíró és Gerstner Miksa kir. albiró a héten érkeztek vissza Borszékéről. Körner Béla helybeli kereskedő pedig tegnap utazott el Koritnyiczára.

— **A városháza építése** napról napra halad előre, már az új lépcső házon dolgoznak, s a lépcsők egy részét már be is állították.

— **Debreczeni dalárda a Balaton mellett.** A debreczeni dalegyesület választmánya elhatározta, hogy az e hónap 16-dikán tartandó budapesti országos dalárverseny után körutat tesz a Balaton mellett, a hol jótékony célra hangversenyeket rendez.

— **Lyukas ezüstforintosok.** A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint a lyukas vagy készakarattal megrongált ezüst forintosokat jövőre az állampénztárak és hivatalok nem fogják elfogadni. Az ilyen átlukasztott ezüstforintosokat a pénzügyminiszter rendelete ezután csakis a körmöczbányai magy. kir. pénzverő hivatal 60 krjával fogja nyers súly szerint beváltani.

— **Leánygimnázium.** Sokat irtak már rólla a lapok, írunk mi is. De csak azt, hogy ez ollysn lányoknak való, a kik gimnázium nélkül is meg tudnak élni, a mennyiben 800 forintba kerül évenként egy leány tanítása. Ez összeget pedig csak oly leányok szülei fizethetik meg, kik gazdagok. Már pedig inkább olyanoknak kellene a gimnázium, a kik rávannak utalva a kenyérkereseti pályára.

— **Halálozás.** Vályi János, a tisztántuli ev. ref. egyházkerület főgondnoka és főrendihazi tag augusztus 4-én este 6 órakor Debreczenben meghalt. A gyászhiat mindenfelé a legmélyebb megilletődéssel és részvétellel fogadták s a kollégiumra rögtön kitűzték a fekete zászlót. Este megérkezett Izsák Dezső orsz. képviselő, a szatmári egyházmegye gondnoka, a Vályi-család közeli rokona, hogy a temetés rendezés iránt intézkedjék. A temetés puritán egyszerűséggel ment végbe.

— **Időjárás.** A hét első felében valóságos óriási szélvihar dühöngött naponként, míg végre csütörtökön csakugyan megeredt a várva-várt eső. Ez volt 6 hét óta az első esőnk. A csütörtöki eső óriási széllel jött, s az eső megeredésekor kevés ideig galambtojásnyi jegek estek. Az a szerencse, hogy a jégesés nem volt sebes s így nem sokat ártott. Pentekre virradón hajnali 3 óra körül ismét óriási vihar vonult el a város felett, s eső is volt meglehetősen. Szóval csütörtök óta naponként kapunk esőt, s ezek sokat használnak még a tengeriknek.

— **Botrányos utcai jelenetek.** A Csajka-féle kocsmá körül a múlt vasárnap egész délután valóságos csatározás folyt. Ez a roszhirű kocsmá tudvalevőleg állandó fészke a dolog nélküli csavargóknak akik aztán különösen vasárnaponként azzal mullattatják az arra járnai kénytelen közönséget, hogy rettenetes istenkáromlások között valóságos hajtó vadászokat rendeznek nemcsak egymásra, hanem a mit sem sejtő arra járó közönségre is. Így volt a múlt

utról s a bozót felé tartott. Mihály gazda mikor ezt látta, szintén arra vette az utját és a mint gyors léptekkel követte, ellenállhatlan vágyat érezett magában, még egyszer átölelni karcu derekát, még egyszer megcsókolni azt, a ki nem rég még annyi boldogságban részesítette. Erzsébet csak ment előtte, mintha nem is sejténé, ki az a ki követi. Mihály gazda közeledett és egyszerre csak hátulról befogta a szemét.

— Mihály! szól az asszony felismerlek.

— Hát még akarsz ismerni? kérdezte a férfi.

— Miért ne?

— És szeretni?

Erzsébet nem felelt, de reá tekintett az úrára. ki szinte elszédült. Annyi boldogságot ígért az a szempár.

Körülnézett. Egyedül voltak. Mit törődött ő most a munkásaival. Sürgeőbb teendője volt neki, elnyerni ennek az asszonynak a szerelmét.

Vajjon sikerült-e? nem tudom.

Pedig kellett valami igaznak lennie ebben a mendemondában, mert az aranyos Erzsébet egy napon ott járt a községházán, nótárius uramnak dus fizetést ígervén, ha — kieszközi, hogy a huszárakat más faluba kvártélyozzák. mert az ura, már mint Mihály gazda, csak akkor akarja őt vissza venni a házához. Aztán meg azt is kérdezte, meg kell-e neki újra esküdni. . .

S. P.

vasárnap is. Egy pár részeg betyár először egymásnak esett neki, azután pedig azoknak, akiket előlötöl találtak. Felhívjuk erre a rkapitányság figyelmét, mert e körül a kocsmá körül az állapotok már-már türhetetlenek.

— **Az „1848-49-iki magyar szabadságharc története“** című nagy illusztrált munkából most jelent meg a 64-ik füzet, a melyben Gracza György a tavaszi hadjárat kapcsán igen érdekesen mondja el 1849. márcz. 15-ének megünneplését. A füzet képei ezek: Rázga Pál a pozsonyi vértanu. Részlet a komáromi harcokból. Knezits honvédtábornok pisztolyai. A trónfosztás kihirdetése. Részlet a debreczeni csatából. A budai honvédsírok Czecz János tábornok, mint amerikai polgár. A munkácsi vár. A nagyszabású munka most a befejezéshez közeledik, s már csak három fejezet van hátra.

— **A „Kert“** legközelebbi száma a következő tartalommal jelent meg: Gyümölcsészet. Sándor czár alma. A savanyu eperfa, annak művelése és szaporítása. A gyümölcsfatermesztés alapszabályai. Az ojtás. A rendkívüli hőség hatása a gyümölcsfákra. A földiepermag termelése. Diszkertészet: A pázsit elvetése és fentartása a kertben. Apró szakközlemények: Birsalma mustár. Alma mustár. A pöszméte befőzése cukorban. A káposzta eltartásának egy módja. Mit tehetünk, hogy a jáczintusok virágai a levelek között ülve ne maradjanak.

— **A vágóhíd** felszerelés tekintetében nagyon rosszul van ellátva, s e miatt a mészárosok között általános a panasz. Lámpa beállítva nem lévén, a vágónál egy szál pislogó gyertya mellett dolgoznak, s így könnyen megeshetik, hogy a hus piszkos lesz. A világítás az oka annak is, hogy a hulladékokat sem tudják jól eltakarítani, s ennek aztán a vágóhíd tisztátalansága a következése.

— **A régi Borsó-kut** mellé ástak egy új nyílt kutat, a mely arra is van szánva, hogy a közönség ivóvíz szükségletét fedezze. Ezt a kutat az utcai gyermekek telehánták mindenféle kő-, vas- és fadarabokkal, sőt már egy ócska kalap is van benne, úgy, hogy most már teljesen használhatatlan. Felhívjuk ennek a kutnak a kitisztására a hatóság figyelmét. Együttal ki kellene szivattyuzni a Borsó kutat is, mert az is tisztátalan.

— **Műkedvelő előadás készül megint.** A tűzpróbát már két ízben derekasan kiállott műkedvelők most a „Falu rosszat“ hozzák színre. A próbák már folynak. Az előadás a jövő hó közepén lesz meg.

— **Kijózanodott részegek.** Kiss Lajos és még egy társa, a kinek nevét megtudnunk nem sikerült 17-18 éves suhanczok a héten egy napon nagy feltűnést keltettek a piacon, a mint dülöngözve és a kerítéseket verve vonultak hazafele. A rendőrbiztos észrevevén a dolgot, utánnuk ment és kérdőre vonta őket. Nagy volt azonban a meglepetés, mert a két „nagy legény“ a találkozás pillanatában már jőzannak vallotta magát, s kifogástalan egyenes lépésekkel mentek be a városházához. Gyenge 24 órát ültek utcai csendháborítás miatt, s ez alatt az idő alatt aztán teljesen kijózanodtak.

— **Felhőszakadás.** Szombaton délután 2 óra körül valóságos felhőszakadás volt városunkban, mely körülbelül 15 percig tartott. A házereszek és a csatornák alig bírták önteni a reájuk tödült óriási víztömeget, a mely pár perc múlva, mint tenger hömpölygött végig az utcákon. Az óriási eső után félóra múlva ismét kiderült.

— **Az új városháza** butorokkal való felszerelése és kifestése fokozatosan évről-évre fog keresztülvitetni. A szobák befestését jövőre eszközlik, már csak azért is, hogy a falak addig üledpedjenek, mert így állandóbb a festés. Azután évről-évre történik a butorszükséglet beszerzése is, s az erre szükséges költség — természetesen — ugyanilyen módon vétetik fel a költségvetésbe.

— **A dinnye-elárusítók** reggelenként felhajtatnak egy-egy szekér dinnyével a piacra, de mikor a közönség venni akar tőlük, azt felelik, hogy az egész szekérrel csak együtt eladó és tényleg nem lehet egyetlenegy dinnyét sem kapni a piacon. Segíthetne ezen az állapoton a rendőrség.

— **Az önkéntes tűzoltó egyesület** ma délután nyári táncmulatságot rendez az erdőn saját pénztára javára.

— **Az ezredéves** országos kiállítást folyó évi aug. hó 1-éig, vagyis három hónap alatt 1.665.000\*ember látogatta meg

— **Panasz merült fel a miatt,** hogy a Markovics-féle piaci postabélyeg tőzsdében a tulajdonos elzárja

a bélyegeket, s ha ő maga ott nincsen, a közönség nem kaphat bélyeget. Ajánljuk ezt az illetékes hatóság figyelmébe.

— **Az ezredéves** országos kiállítás megtekintésére való tömeges felrándulás rendezése tárgyában az egyes tizedek küldöttei a héten értekezletet tartanak.

— **A hol unatkoznak.** A következő érdekes levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztő ur!

Tetszik e tudni, ki unatkozik Szoboszlón legjobban?

A postamester ur.

És unalmában azon töri a fejét, hogy hogyan bosszantsa a közönséget.

Ha fontosabb dolga nem érkeznék és jövőre is folytatná ezt az eljárást, úgy a postaigazgatósághoz leszünk kényyszerülve panaszt tenni.

Szíveskedjék soraimat b. lapjában közölni.

Tisztelettel

Egy hivatalnok.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:

**F e h é r G á b o r.**

26—1896. kb.

## Hirdetmény.

A p-angyalházi birtokossági tanács határozata folytán a gulya a f. évi augusztus hó 10-en fog a tilalmasi tarlóra bebocsájtatni.

A tilalmasra csak azok jószágja bocsájtatik be külön díj nélkül, a kiknek a tilalmas részen földbirtokuk van és pedig minden köblös földre egy nagy jószág. A kinek több jószágja van kint, mint a mennyit illetősége megbír, az a közbirtokossági pénztárnoknál darabonként 2 korona befizetése mellett jószágaira bocsájtást vállalhat. Hasonló módon szereshetnek jogosultságot azok is, a kiknek Angyalháza külse földjük nincs, ha jószágait a tilalmasra akarják bocsájtatni.

A kik a tarlót felszántották, a felszántott terület után sem legeltetési jogosultságukat, sem kárpótlási igényeiket nem érvényesíthetik. Kelt H-Szoboszlón, 1896. július 30-án.

P-Angyalházi birtokossági tanács.

## Figyelmeztetés.

Tapasztaljuk, hogy a n. é. közönség a magyar királyi államvasutak és a kassa-oderbergi vasut állomáspénztárainál Budapestre kiadott

mérsékelt menetérti jegyek által nyújtott kedvezmények felől nincsen kellőleg tájékozva, az ezekre menő tudakozódások folytán, ez ut-on hozzuk az utazó közönség tudomására, hogy ezen menettérti jegyek p. o. a II-ik osztályu XIV-ik vonalszakasznál:

egy ebéd-szelvényt, melyet az utas tetszése szerint választható elsőrendű fővárosi és kiállítási vendéglőkben érvényesíthet, egy kiállítási, egy Ós-Budavári belépő jegyet, továbbá mérsékelt belepti jegyre jogosító utalványokat az „Ecce Homo“ festményhez, a Feszty körképhez, az állatkertbe a Ballon Captifhoz, a „Párisi mulatóba“ tartalmaz, mely kedvezmények, ha teljesen igénybe vétetnek, mintegy 3 és fél forintnyi értéknek felelnek meg. A III. osztályu utasoknál ugyanily arányu a kedvezmény.

Ezen jegyekkel magasabb kocsiosztály gyorsvonat is használható, a rendes árkülömbözet ráfizetésével.

A jegyfűzeteinkkel utazók azon előnyben is részesülnek, hogy kényelmesen, új butorzzattal, szállodaszerűleg berendezett bérházainkban, a mennyiben üres szobákkal rendezünk, már 1 frttól kezdve lakást kaphatnak.

Egy és több napra szóló teljes ellátást, lakást, kiállítási, Ós-Budavári belepti, szórakoztatási, közlekedési stb. szelvényeket tartalmazó jegyfűzetek nevezett vállalatnál szinte kaphatók és pedig következő kombinációkban:

**Vasuti jegy nélkül lakás, étkezés és szórakoztatási szelvényekkel, csak szórakoztatásra és élelmezésre csak lakásra és szórakoztatásra.**

Ezen jegyfűzetek váltása által bárki előre meghatározhatja, hogy a kiállításra való felrándulasa neki mennyi költséget okoz és ez által az alaptalan és roszakaratulag terjesztett hírek a budapesti drágaságról megczafoltatnak.

Felvilágosítással és részletes tájékoztatással szolgál

a központi iroda Budapest Gizella-tér 4-ik szám,

a pályaudvarokon levő irodák az érkezési oldalon, valamint

a kiállításban a tudakozó és kalauz intézet.

A m. kir. államvasutak menetjegy irodája által létesített

Millenium-, Utazási-, Ellátási vállalat

Havi részlet  
csak 3 frtHavi részlet  
csak 3 frt

## RÉVAI TESTVÉREK

IRODALMI INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvkereskedése által (Budapest, Váci-utca 1. sz.)

valamint minden könyvkereskedésben kapható

## JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEI

100 kötetben  
diszkötésben 250 frt.

A sajtó némely nyilatkozata Jókai Mór összes művei nemzeti diszkiadásáról.

## JÓKAI MÓR.

Az ő nevével kezdjük e lap szövegét mi is, szívünk szerint szólva olvasóinknak róla, ki ez ötven év alatt annyiszor szolt az ő szívűkhöz. Mert nincs művelt ember, alig van irástudó ember az országban, ki Jókainak ne lenne sokszorosan adása esztetikai, erkülesi gyönyörűségeikért, melyeket műveiből élvezett, a tanulásokért, melyekkel azokból gyarapodott, a ragyogó leírásokért, melyekkel képzelete onnan megtelt, a lelkesedésért, mely felvillanyozta, a mely hangulatokért, melyek reá átváltak, a könyvekért, melyeket az ő művész eszéközei a lélekből fakasztottak, az egészséges kacajért

melyre tiszta humorával megengyhitt. Ötven év óta buzog a forrás, kiapadhatatlan bőségével annak az isten-áldásnak, melyért az antik műveltség külön kultuszt irt elő külön templomokban: ez a költészet. De mit köszön Jókainak félszáz éves költői munkásságáért a magyar nemzet. A magyar széppróza az ő fellépésével kezdődik, előtte nincs. Létezik erőtlen, jels retorikai nyelv, mely felveszi az elbeszélő, megírja a drámai formát, — de a hajlékonyságot, színt, zenét, szókincset, a népiesnek a művészi fejlődését, a jellemzőtességét, eleven életet Jókaitól kapta. Csodálatos istenadománya ez a lángésznek, mely életében nagy

műveket és életével korszakot alkot.

Jókai nélkül sem a mai irodalom, sem annak szerencsés tovább fejlődése, sem közönsége, ennek fogékony-sága, színvonala nem képzelhető. Az ő termékeny és termékenyítő szelleme esá-nált a magyar elbeszélésnek piacot, szoktatta magyar könyvhöz az olvasók száz-ezreit az által, hogy népszerűvé lett, népszerűvé tte az irodalmat is. Az ő nyomán járt, tanult a többi mind, a ki ma irni tud és olvastatik. Jókai a tölgv, mely körül falkolája, erőkultúrája tá-madt a szépirodalomnak úgy-szólvá magától. Atyameste-rünk, mintaképünk volt Jókai Mór mindannyiunknak az

írás művészetében. Tekint-setek el a magyar széppróza termékei közt attól a kettőtől, a mit ő e felszáz esz-tendő alatt megirt: válasz-szátok el őt és hatását tanít-ványaira a modern magyar szépirodalomtól: mi marad? azos, kik előtte utat törtek, nem vagyunk hálátlanok irántuk, kik előtte tekinté-lyek, mesterek voltak, ha ki-mondjuk, hogy az ő művé-szetük idegen mintákat köve-tett s Jókai nélkül a magyar széppróza fejlődése is koz-mopolita irányt, szárnyakat kapott volna. Jókai a nemzeti géniuszról megírhette, ehhez vezérelte a mai irodal-mat.

„Budapesti Hírlap” 893. nov. 4.

2000 iven, erős papíron, nyolczadrét alakban, diszkötésben.

Kötetenként átlag 20 ival. Félévenként 10 kötet jelenik meg és köldetik meg egy-szerre.

## Gyűjtőknek

husz rendelés után egy diszkötésű 250 frt értékű tiszteletpéldányt, egyes rendelések után készpénz jutaleköt fizetünk. — Gyűjtő-ívek ingyen adatnak.

JÓKAI MÓR összes műveinek nemzeti kiadása

mindenki által beszerezhető

— 3 frtnyi havi részletfizetés mellett. —

Az eddig megjelent 4 sorozat illetve 40 kötet tartalma összesen 800 nyomtatott iven.

- |  |  |
|--|--|
| 1. Erdély aranykora.                       | 21. Hangok a vihar után.   |
| 2/3. Török világ Magyarországon I-III.     | 22. Vadon virágai.   |
| 4/5. Egy magyar nábob I-II.                | 23. Erdélyi képek.   |
| 4. Kárpáthy Zoltán.                        | 24. Új földesur.   |
| 7. A janicársók végnapjai. — Fehérróza.    | 25. Milyenek a nők. — Milyenek a férfiak.                        |
| 8. Hétköznapok.                            | 26/27. Egy az Isten!-II.   |
| 9. A régi jó táblabírák.                   | 28. Mire megvénülünk.  |
| 10. Csataképek a magyar szabadságharczról. | 29/30. A kö-zívű ember fia I-III.                                |
| 11/13. Dekameron I-III.                    | 31. Az elátkozott család.  |
| 14. Árnyképek.                             | 32/33. Névtelen vár I-III.                                       |
| 15. Szegény gazdagok.                      | 34. Felfordult világ. — Észak honából. — A debreczeni lunatikus. |
| 16. Népvilág.                              | 35. Szélesend alatt. Az életből elvesve.                         |
| 17. Politikai divatok.                     | 36. A magyar előidők-ből. Egy asszonyi hajszál.                  |
| 18. Szomorú napok.                         | 37. Novellák.  |
| 19. Véres könyv.                           | 38/40. Színművek I-III.  |
| 20. Délvirágok. — Oceania.                 |  |

A ki csak teheti, szereze meg azt a teljes Jókai-kiadást, a melyt legnagyobb írónk ötven éves jubileuma alkalmából rendez egy tekintélyos bizottság.

Tehetős magyar közönség, becsületbeli dolog, hogy megvegyed ezen könyvgyűjteményt, mely nemcsak a magyar nyelven írottak között páratlan, de legbecse-sebb mindazok között, a melyt a mai világ produkál. Az utolsó 50 év magyar társadalmának kétféle ives biblijája, egy egész könyvtár ez az összes kiadás. És nincs egyetlen lapja is, a mely ne volna értékes, szóra-koztató és a maga nemében tanulságos. Nem marol hol-napra olvasni való könyvek ezek, hanem egy vagyon, melyet az apának meg kell szereznie, hogy hára hagyhassa örökül.

Meg kell hát szerezni minden tehetősebb magyar embernek ezt a gyűjteményt. Magyar könyvtár nem képzelhető el nélküle, nem is könyvtár, ha nincs benne az összes Jókai. „Magyar Hírlap” 1883. nov. 4.

Havi három fontos részletfizetéssel bocsájta ki a czég Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadását. A nemzeti kiadásnak ára kétszázötven forint, a mely törleszhető tetszés szerint, de legalább három forintnyi csekély havi részletfizetéssel. A nemzeti kiadás kötetei gyönyörű, valóban művészileg készült kötetben jönnek az előfizetők kezébe. Mi a magunk részéről legmelegebben ajánljuk olvasóinknak ezt az ajánlatot. „Pesti Napló” 1884. márcz. 1.

A kiadók — Révai Testvérek — legdicsérendőbb dolgot azonban akkor cselekedtek, mikor mindenkinek hozzáférhetővé akarván tenni, részletfizetési módokat kal terjesztik a magyar könyvpiac ez örökbecsű nagy vállalatát. Sokkal nagyobb s gazdagabb irodalom, mint a miénk büszke lehetne ily gyűjteményre, mely külső kiállításánál fogva is haladást jelent a magyar könyv-kiadás történelmében. „Egyetértés” 1895. jan. 15.

RÉVAI TESTVÉREK irod. intézet részvény-társaság könyvkereskedésétől Budapestben, IV., Váci-utca 1. ezennel megrendelem: Fizetendő Budapestben.

## JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEINEK NEMZETI KIADÁSÁT

100 kötetben, 2000 iven, — 100 vászondiszkötésben 250 frtért:

- Utánvétellel félévenként 10—10 köt. 25 frtnyi utánvétellel.
  - Havi részletfizetésre, még pedig:
    - Havi 3 frtos részletfizetés mellett, egyelőre az I. sorozat szállítását kérve.
    - Havi 4 frtos részletfizetés mellett, egyelőre az I-II. sorozatot kérve.
    - Havi 5 frtos részletfizetés mellett, egyelőre az I-III. sorozatot kérve.
    - Havi 6 frtos részletfizetés mellett, egyelőre az I-IV. sorozatot kérve.
- A további sorozatokat 10—10 részlet fizetése után a részletfizetések be nem tartása esetén sziveskedjék a czég az esedékes összeget postai megbízás útján, a posta-költség hozzászámítása mellett behajtani. A postai megbízás be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a teljes mű vételára esedékessé válik.
- Aláírás és pontos cím:

## Clayton &amp; Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz. által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



Locomobile és gőzcséplőgép-kaszlatok 2 1/2 és 12 lóerőig, továbbá Járgány-cséplőgépek, tisztító-rosták, kon-kolyozók, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyújtók.



„COLUMBIA” a legjobb sorvetőgépek, szecsakavók, répvágók, kukorica-morzsolók, daráló, őrlő-malmok.

Egyetemes aczél-ekék 2 és 3 vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzék kiadatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Van szerencsénk a nagyérdemű szénfogyasztó közönség tudomására

hozni, hogy

## KŐSZÉNBÁNYÁINKAT

a m. kir. államvasutak BARCZIKAI állomásával rendes nyomtávu első rangu vasut által összekötöttük, minél fogva azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a n. é szénfogyasztó közönség igényeit úgy a pontos szállítás, mint a szén kiváló minősége, valamint annak jutányos árai tekintetében teljes mértékben kielégíthetjük.

Szives megrendeléseiket alólírott czimen kérjük eszközölni:

Barczikai kőszénbánya vállalat  
Szalkai és Társai.

(2—3)

Posta, távirida és vasuti állomás: Barczika.